

Секция «Межэтнические и межконфессиональные отношения в России и за рубежом:
пределы регулирования»

"Истоки межэтнического конфликта в Нагорном Карабахе"

Научный руководитель – Крыжановская Ирина Ивановна

Казарян Сона Исааковна

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра политологии и
государственного управления, Донецк, Украина

E-mail: sonakazaran33@gmail.com

Этнические и межэтнические конфликты один из наиболее болезненных факторов, способствовавших распаду СССР и образованию на его территориях новых независимых государств. Основным проявлением такого рода конфликта может быть политическая нестабильность, массовое нарушение законов и прав человека. Бремя разрешения межэтнических конфликтов в стране лежит на официальной власти и, если она бездействует, целостное государство обречено на распад. Ярким примером, последствий межэтнического конфликта является образование Нагорно-Карабахской республики.

В 1988 году с 27 по 29 февраля в одном из самых больших городов Азербайджана - Сумгаите (Азербайджанская ССР), прошла серия массовых погромов, резни и жестоких расправ над гражданами армянской национальности. Это событие вошло в историю СССР как первая «этническая чистка» и по мнению многих экспертов послужило отправной точкой для дальнейшего распада Советского союза [8]

По официальным данным Генпрокуратуры СССР, в течение трех дней было убито 26 граждан армянской национальности и 6 - азербайджанской, получили телесные повреждения около 276 военнослужащих, более ста человек были ранены. На заседании Политбюро ЦК КПСС 29 февраля 1988 года было официально признано, что убийства в городе Сумгаит осуществлялись по национальному признаку. Однако генеральный секретарь ЦК КПСС М.С. Горбачев отказался подтверждать тот факт, что массовые преступления против армян было геноцидом, аргументируя это тем, что геноцид - преступление организованное, а в Сумгаите действовали «отбросы общества».[5]

В местной газете «Коммунист Сумгаита» от 13 мая 1988 г. в заметке «В Сумгаитском Горкоме Компартии Азербайджана» говорилось: «В дни сложной ситуации в цехе завода (трубопрокатного - авт.) имело место изготовление топоров, ножей и других предметов, которые могли быть использованы хулиганствующими элементами».[4] Эта заметка является прямым свидетельством того, что преступления были заранее спланированы. Согласно показаниям очевидцев, избиения совершались непосредственно предметами из металла. Так, гражданка Козубенко В.В. утверждает: «Я видела, как вытащили из нашей квартиры Аракелян Асю, а следом ее мужа, Аракеляна Арташа. . . Бандиты, которые вошли в нашу квартиру, были вооружены прутьями, арматурами, большими ножами. Металлические прутья были одинаковой длины, как будто специально обрезанные. Кто-то из азербайджанцев-бандитов хотел ударить меня, но рядом стоящий не дал это сделать, сказав: “Мы русских не трогаем”».[4] После случившегося многие жители Сумгаита утверждали, что во время погромов была отключена телефонная связь, бездействовала милиция.

Согласно версии Азербайджана, беспорядки в Сумгаите были инициированы самими же армянами. Одним из главных виновников кровавой расправы азербайджанская сторона назначила некого Эдуарда Григоряна, который лично направлял криминальные группировки по адресам армян, отказывающихся в выплате взносов сепаратистскому обществу «Крунк». В дни погрома только один этот человек, по мнению азербайджанской стороны,

убил шесть армян, а также лично принимал участие в ограблении домов пострадавших армянских семей. Утверждается, что это являлось неким актом возмездия, так как с 1980 годов из Мегри и Кафана начали прибывать азербайджанцы, которые стали селиться в сумгаитских трущобах, сетуя на жизнь и неустроенность и вина во всех неприятностях армян. [7]

Также надо помнить о том, что именно 20 февраля Нагорно-Карабахская республика (НКАО) в Степанакерте приняла обращение к Верховным советам Азербайджанской и Армянской ССР с просьбой о разрешении выхода НКАО из состава Азербайджана и присоединении к Армении. Население Сумгаита составляло 250 тыс., из которых армян, по разным данным, было 17 тыс. Из Сумгаита и других населенных пунктов Азербайджанской ССР Армения приняла 360 тыс. беженцев. За Сумгаитом последовали погромы в Гяндже (Кировабаде), в результате чего количество насильственно переселенных армян достигло полумиллиона. [6]

Таким образом, бездействие официальной власти привели к развязыванию данного конфликта, который продолжается до сегодняшнего дня, только уже на территории НКАО. Образовавшиеся противоречия важно устранять на начальной стадии, поскольку такого рода конфликты наносят ущерб не только одному народу, против которого направлены гонения, а всему мирному гражданскому населению страны. Неоспорим и тот факт, что нерешенные межэтнические конфликты наносят значительный экономический и социальный урон обеим конфликтующим сторонам.

Источники и литература

- 1) Виктор Кривоусков «Мятежный Карабах» <http://testlib.meta.ua/book/126224/read/>[1] Мелик-Шахназаров А. Нагорный Карабах :факты против лжи .-М: Волшебный фонарь,2009.-с.[2] <http://hayasanews.com/sumgait-25let/> [3] <http://nasha.sreda.ru/reznya-v-sumgaite-fakty-i-iskazheniya/> [4] <http://noev-kovcheg.ru/mag/2015-02-03/4928.html> [5] <https://www.panorama.am/ru/news/2010/02/26/sumgayit/1147270> [6] <http://www.sumqayit1988.com/ethnic/>[7] <http://www.sumgait.info/caucasus-conflicts/nagorno-karabakh-facts/nagorno-karabakh-facts-7.htm> [8]